

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчук Надежды Александровны на тему: «Определяющие приверженность к лечению факторы и стратегии их контроля при мигрени», представленную в диссертационный совет ДСУ 208.001.24 при ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский университет) на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Представленная к защите работа посвящена исследованию факторов влияющих на соблюдение медикаментозных назначений, исход терапии и качество жизни пациентов с мигренью. Несмотря на наличие изученных методов лечения, все еще существует необходимость в разработке более эффективных терапевтических стратегий для борьбы с мигренью. Анализ причин развития мигрени и факторов, влияющих на эффективность лечения, может помочь усовершенствовать существующие и разрабатывать новые стратегии терапии. На сегодняшний день существует несколько принципиально различных подходов к профилактической терапии, однако по данным международных исследований долгосрочное соблюдение плана лечения не превышает 50%. В диссертационной работе Ковальчук Н.А. впервые изучила факторы, влияющие на соблюдение назначений среди пациентов с мигренью в Российской популяции.

Дизайн исследования оригинален, выборка пациентов достаточна и репрезентативна, достоверность результатов определяется использованием современных статистических методов обработки материала.

В результате работы были уточнены данные об обращаемости пациентов с мигренью, об особенностях подбора медикаментозной терапии для купирования головной боли. Впервые были изучены факторы, неблагоприятно влияющие на результаты лечения пациентов с мигренью в России. Ковальчук Н.А. установлено, что приверженность профилактическому лечению среди больных мигренью не является оптимальной: только менее половины пациентов соблюдают все рекомендации по проведению профилактического лечения.

В автореферате отражены основные положения диссертационной работы, представлено достаточное количество иллюстрирующего материала. Данные изложены на хорошем научном уровне, что демонстрирует профессиональную компетентность автора и создает целостное представление о диссертационном исследовании.

Выводы соответствуют поставленным задачам и отражают суть исследования. Рекомендации диссертации в большей степени имеют практическую направленность и использованы в практической работе врачей-неврологов.

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет.

По результатам исследования автором опубликовано 9 работ, в том числе 2 научных статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных

изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Минобрнауки России, 4 статьи в изданиях, индексируемых в Scopus, Web of Science, 1 иная публикация по результатам исследования, 2 публикаций в сборниках материалов международных и всероссийских научных конференций (из них в 1 зарубежной конференции). Материалы диссертации доложены на всероссийских и международных конференциях.

Заключение

Диссертация Ковальчук Надежды Александровны на тему «Определяющие приверженность к лечению факторы и стратегии их контроля при мигрени», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Табеевой Гюзяль Рафкатовны, является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной задачи, имеющей важное научно-практическое значение для развития неврологии - исследование факторов, определяющих приверженность пациентов к лечению и профилактике мигрени, и разработка оптимального комплекса мер, направленных на ее коррекцию. что соответствует требованиям п. 16 положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ковальчук Надежда Александровна заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 3.1.24. Неврология

Доктор медицинских наук (3.1.24. Неврология)
профессор кафедры неврологии факультета усовершенствования врачей
Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области
«Московский областной научно-исследовательский клинический институт им. М. Ф.
Владимирского» (ГБУЗ МО МОНИКИ им. М. Ф. Владимирского)
Исакова Елена Валентиновна

Подпись доктора медицинских наук, профессора кафедры неврологии ФУВ ГБУЗ МО
МОНИКИ имени М.Ф. Владимирского Е.В. Исаковой «заверяю»

Ученый секретарь
ГБУЗ МО МОНИКИ имени М.Ф. Владимирского
доктор медицинских наук, профессор
Берестень Наталья Федоровна



почтовый адрес: 129110, г. Москва, ул. Щепкина 61/2, корпус 1
Тел.: 8(495) 684-57-63; Электронная почта: moniki@moniki.web.ru

05.09.2023г.